

— Какова реакция мировых государств, республик бывшего Советского Союза на недавний референдум в Армении?

— Прежде всего я хотела бы поздравить граждан суверенной Армении и моих избирателей с результатами референдума, который прошел на демократической основе. Думаю, они обусловлены несколькими факторами. В частности тем, что осуществление независимости Армении происходит в соответствии с законными, еще

первей являлся Советский Союз (после августовского путча).

— Кстати, какова была ваша реакция на этот путч? Вас же не было в СССР?

— Да, действительно, у меня был короткий отпуск. По договоренности с руководством «Белого дома», я уехала в Великобританию на две недели с тем, чтобы работать над своей книгой. Через два дня после моего приезда радио «Свобода» сообщило о путче. Я пришла в офис того издательства, куда

своей премии. Но на другой день Горбачев оказался здоров и на пути к Москве.

— Какова судьба наших депутатских представителей там, в центре?

— Я считаю, что депутатский корпус сейчас досрочно заканчивает свою работу. К этому, кстати, всегда призывала парламентская оппозиция, ибо депутаты были избраны давно. А два с половиной года в условиях наших быстрых изменений — это целый исторический период.

Пользуясь случаем, я хоте-

пусть небольшой, но сдвиг, они считают неверной оценкой.

— Да, меня ознакомили с содержанием этой листовки. Я не могу согласиться с ним. Я тоже совсем не в восторге от результатов этих переговоров. Но давайте помнить, что политика — это искусство возможного. В этой листовке говорится, что, во-первых, карабахские депутаты не подписали коммюнике, во-вторых, решения, принятые Карабахом и Арменией, признаны неконституционными в Железноводске, а решения, принятые Азербайджаном, считаются конституционными и т. д.

Это просто натяжки. Дезинформация. В коммюнике говорится просто о признании законных органов власти в Карабахе, о гарантиях безопасности населения, о других вопросах, а также об отмене всех неконституционных актов Армении и Азербайджана по НКАО.

Что же касается карабахской стороны, то документ действительно подписан четырьмя главами республик. А дальше есть такая фраза: «В обсуждении коммюнике приняли участие министр обороны СССР Шапошников, министр внутренних дел СССР Баранников и группа представителей Нагорного Карабаха». Конечно, это еще далеко от решения карабахской проблемы. Но никто и не обещал, что она будет за три дня решена.

Мне кажется очень важно само участие Карабаха как субъекта переговоров. Конечно, видимо, после того, как будут уже направлены наблюдатели, возможны отдельные варварские акты, как мы и видим сегодня. Сейчас опять идет обострение в Карабахе. Думаю, это нужно было предвидеть, именно как результат неудовлетворенности азербайджанской стороны результатами этих переговоров. Но теперь уже такое давление, которое оказывалось на Карабах, не может быть государственной политикой Азербайджанской республики. Это могут быть отдельные акты вандализма. Но Азербайджан тоже хотел бы вступить в мировое сообщество, хотя бы дружить с Турцией, с Ираном, со своими соседями. А они все-таки признают нормы международного права.

— Какими вы видите наши шаги на пути к строительству демократического правового государства?

— Я думаю, что это должно быть строительство тех демократических институтов, которые и составляют государство. Это и независимая законодательная, исполнительная, судебная власть. Это и грамотная деятельность парламента.

Теперь судьба Армении в руках ее народа. Я уверена, что Армения будет цветущим мостом между Европой и Азией. Хотя, увы, остается кровоточащая проблема Карабаха.

Галина СТАРОВОЙТОВА:

«АРМЕНИЯ БУДЕТ ЦВЕТУЩИМ МОСТОМ МЕЖДУ ЕВРОПОЙ И АЗИЕЙ,

хотя, увы, остается кровоточащая проблема Карабаха»

Недавно Армянское телевидение транслировало беседу народного депутата СССР Галины Старовойтовой и тележурналиста Карена Даниеляна. Круг затронутых вопросов был столь актуален, что нам показалось интересным напечатать ответы на некоторые из них.



действующими конституционными нормами. Это будет дополнительным основанием для того, чтобы мировому сообществу, Советскому Союзу и России признать законность итогов референдума.

Мне кажется также, что Запад не может вечно подходить с двойной меркой к проблемам, скажем, прибалтийских государств и к проблемам Закавказья. Она все время была, эта двойная бухгалтерия. Даже стоимость человеческой жизни где-то на севере Европы считалась как-бы выше чем в Закавказье. Я надеюсь, что от этого стереотипа Запад отходит.

Об этом говорят и визиты международных делегаций в Арцах, и недавняя миссия Ельцина — Назарбаева, и миссия баронессы Каролины Кокс и т. д. Но судить о реакции Запада и Советского Союза (того, что от него осталось) полностью пока рано. Отклики еще поступают. Немецкая газета «Франкфурт Альгемайне» так оценивает результат референдума: «Он обусловлен той глубокой обидой армянского народа на политику, проводимую до сих пор Москвой, от которой армяне традиционно ждали защиты и взаимопомощи». Я думаю, что отчасти правы корреспонденты этой газеты, но есть и другие более значительные факторы. Каждый народ мечтает в конечном счете о независимости. Конечно, признание результатов референдума будет облегчено и тем, что Запад теперь увидел, какой страшной им-

меня пригласили, и там меня ждал «факс», в котором близкие мне, доверенные люди извещали (с риском для себя, для своей безопасности) о том, что произошел путч, что Горбачев, судя по всему, арестован, что неизвестно, где он находится и какова судьба Ельцина и Назарбаева. Мне сообщили еще о том, что я состою в списке тех, кто должен быть арестован, и что мне не рекомендуется появляться в Советском посольстве, ибо это советская территория. А в Лондоне были случаи ареста зарубежных деятелей на территории их посольств. Тем более, что Замятин, советский посол в Англии, сразу же поддержал ГКЧП. Конечно, это было большим шоком и ударом.

Я направилась сразу же в «Форин офис» с тем, чтобы возбудить как-то западное общественное мнение. У меня была встреча с госпожой Тэтчер, и мы дали совместное интервью британскому телевидению. Ее реакция была бескомпромиссной. Меня пригласили на британское телевидение, и я за три дня дала более 40 интервью, призывая Запад не признавать этих путчистов, призывая помочь молодой демократии в России и других республиках.

Госпожа Тэтчер согласилась возглавить международную комиссию по обследованию состояния здоровья Горбачева. Мы стали с ней уже формировать ее состав из представителей Всемирной организации здравоохранения, из лауреатов Нобелев-

ла бы обратиться к моим избирателям из Советского района Еревана. У многих имеются буклеты с моей избирательной предвыборной программой. Я периодически заглядываю в нее. Посмотрела и сейчас и с удивлением обнаружила, что прошло всего два с половиной года, но большинство из ее пунктов уже оказались выполненными.

Один из избирателей говорил мне весной 89 года: «отмените 6-ю статью конституции, добейтесь многопартийной системы в стране, и больше мы от вас ничего не требуем». И вот мы это уже имеем. Шестой статьи нет, у нас многопартийная система, свобода слова заменила так называемую политику гласности. Это все пункты моей программы. Комитет «Карабах» уже давно на свободе, торжествует рыночная экономика.

К сожалению, не решен один кардинальный вопрос. Это карабахская проблема. Увы, Карабах не воссоединился с Арменией, его самоопределение никаким образом еще не решено. Но вы сами знаете, что в последние дни есть проблески надежды. Теперь этой проблемой занимается большой депутатский корпус, а не просто отдельные депутаты от Армении, и от России.

— В объявлении Дашнакской партии говорится о том, что последние переговоры в Железноводске не то, что бессмысленны, а просто предны. И то, что Л. Тер-Петросян представил их как